

132个中心，一年5000多场活动

# 湘潭市妇联开创家庭教育新模式

今日女报/凤凰网记者 唐天喜 李立 通讯员 周莹

“听了胡老师分享的故事，确实受益匪浅，作为父母，只有我们的言行举止得到了孩子们认可的时候，才能成为小天使生命中重要的‘贵人’。”近日，在湘潭市雨湖区昭潭街道妇联牵头举办的父母成长课堂上，听完胡祐宁老师的课，一名家长感慨地说。

昭潭街道举办的这次父母成长课堂，是湘潭市妇联家庭教育工作的一个缩影。去年以来，该市妇联开创家庭教育新模式，在全市社区建立起132个家庭教育指导中心，并以中心为阵地，举办了5000多场特色活动和公益教育课堂，成功地利用妇联组织自身优势，切实做好家庭教育指导服务工作。

## 小课堂请来“大咖”老师

边听音乐边按摩的放松室、周末课堂、心理辅导室……走进岳塘区红旗街道阳光社区家庭教育指导中心，齐全的设备、整洁的环境让人神清气爽。

社区负责人告诉记者，家庭教育指导中心的软件和硬件建设，湘潭市妇联“花了很多心思”。2016年，市妇联首次推动城区家庭教育指导中心纳入湘潭市创建全国文明城市项目建设，争取专项经费48万元，

为城区（园区）132个社区家庭教育指导中心购置了移动投影仪、手提电脑、空调、移动硬盘等设施，并配发《管好自己就能飞》、《做最好的家长》等家教类书籍。

目前，湘潭市社区家庭教育指导中心建设率100%，中心每月开展3次以上家庭教育主题活动，该活动吸引了许多孩子和家长踊跃参与。除硬件设施的配备，湘潭市妇联还成立了家庭教育公益讲堂师资库，为社区家庭教育指导中心配备了师资资源。

中国心理学会临床心理学注册心理师陈霞仙、中国关工委早教总部早教研究员张烁、全国小学心理骨干教师培训实践研修导师胡合……这些在教育领域“大咖”老师所涉及的领域包括了心理咨询、婚姻家庭、早教育婴、国学、防溺水防性侵、手工艺制作等方方面面，他们都以志愿者的身份为湘潭市城区（园区）132个社区家庭教育指导中心授课，开展“公益大讲堂”活动。

## “1+1>2”的教育效果

红旗街道阳光社区居民剪建梅每周六都会带着3岁多的孙子去周末课堂上课，“我的孙子在这里玩得很开心，还学了不少东西”。

剪建梅介绍，家庭教育指导中心举办的周末课堂正是她带孙子的“好帮手”，“孩子在课堂上学了画画、

唱歌等，回家总爱给我表演”。

家庭教育指导中心还建立起了学校、家庭、社区三位一体的教学网络。比如，针对一二年级孩子如何过暑假这一问题，家庭教育指导中心组织的父母成长课堂会引导家长来影响孩子；唐兴寺社区建立了全市首个“四点半学校”，请辖区内的退休老师教孩子书法、安全知识，为孩子辅导作业等，营造浓浓的“学校放假，社区上课”氛围……

每逢重要节假日，家庭教育指导中心也会积极开展各类亲子活动。高新区吉安路社区在去年暑假就组织了40名初中生和小学生开展暑期支教班，设置了数学、语文、英语以及国学、写作、音乐、舞蹈等课程。除了寒暑假，“六一”、母亲节期间，家庭教育指导中心还会开展“写给生命中最重要的他”“献给生命中最重要的她”等征文活动，引导孩子感恩家长。

湘潭市妇联主席赵欢告诉记者，市妇联一直致力于建立健全有关部门积极配合、各方力量有效参与、全社会人人重视的家庭教育工作机制，注重做到在家庭教育指导对象上孩子和家长并重，在家庭教育指导内容上基础和实用并重，在家庭教育指导整体上研究和传播并重，协调各个部门相互结合、优势互补，在家庭教育领域产生1+1>2的效果。

## ■妇联星空

### 岳阳：女企业家帮扶贫困村

今日女报/凤凰网（记者 李诗韵 通讯员 刘小平）春暖花开，一年最美的四月来到。4月22日，岳阳市平江县梅仙镇三里小学热闹非凡。岳阳市妇联主席王亚丹携手岳阳市女企业家协会会员在这里联合举行“巾帼精准脱贫平江行·爱心结对帮扶”活动。

据统计，目前三里小学的留守儿童有227人，占全校学生总人数的55%。此次市妇联、市女企协向三里小学捐赠基础设施资金5万元、产业扶贫栀子花苗以及书包、书籍、水杯等学习用品共计近20万元的资金和物资。王亚丹和市女企协会员与25个贫困留守儿童结成“一对一”帮扶。捐赠仪式上，岳阳市女企业家协会会长、湖南弘元新港实业发展有限公司董事长李元珍，代表市女企业家协会在捐赠仪式上讲话。女企业家们也纷纷表示会把认领的儿子、女儿视如己出，给予他们各方面的关心资助。



### 道县：“曙光计划”关爱留守儿童

今日女报/凤凰网（通讯员 唐豆豆）“这次活动不仅为孩子们带来了生动有趣的美术知识，还拓展了孩子的知识面，希望志愿者们以后经常过来。”4月24日，永州市道县妇联联合永州工贸学校13名志愿者开展了“曙光助学支教计划”首期活动，13名志愿者为寿雁镇下莲塘村小学的14名留守儿童带去了生动有趣的一堂美术课，负责下莲村小学教学的唐老师如是说。

道县妇联相关负责人介绍，“曙光助学支教计划”由县妇联发起，旨在弥补农村教育在艺术、心理、儿童安全知识等方面缺失，拓展农村留守儿童的知识面，帮助他们发掘潜能。

### 南岳：“娘子军”又添新生力量

今日女报/凤凰网（通讯员 文丽贵 李燕）4月21日，来自衡阳市南岳区各条战线的80名女性志愿者欢聚一堂，穿着红马甲共同庆祝巾帼志愿者协会成立。这是衡阳市第一家经民政部门批准注册成立的纯女性志愿者公益协会。南岳巾帼志愿者协会是一支服务旅游、关爱弱势群体的“娘子军”，旨在引导南岳社会各界女性凝心聚力促发展，促进社会新风尚，为当地志愿服务工作注入新的发展动力。

## 花苗扮靓新湴塘

# 省妇联扶贫点美丽乡村建设进行时

今日女报/凤凰网 通讯员 唐婧）

“想不到我们也能像城里人一样住在公园里！”4月25日，一万多棵青翠欲滴的花苗种满隆回县司门前镇湴塘村。看到焕然一新的村庄，村民们喜笑颜开，村里犹如过年一样欢腾。

为了改善湴塘村人居环境，助力脱贫攻坚，湖南省妇联驻村扶贫

队队长付瑞芳及村支两委提出“建设美丽乡村，创造美好生活”发展思路，并与村产业发展带头人一行到怀化市洪江区鸬鹚村、茅头园村学习美丽乡村建设经验。湖南慧沃科技有限公司董事长杨华在了解到湴塘村的建设情况后，当即表示愿意无偿为湴塘村捐赠一批花苗，助力

建设美丽乡村，实现巾帼脱贫。

时隔数日，花苗如期而至，有黄花槐、满天星、月月桂、栀子花、蔷薇等许多品种。在星空庄园园艺师的指导下，村民们拿起了锄头，学起了花艺种植技术，还创意出五角星、花朵等造型，表达着对党的感恩和对生活的热爱。



国家文化专项资金重点扶持 湖南省妇联倾力指导 今日女报/凤凰网精心打造

**找家政服务 上凤凰网e家**

凤凰网e家新注册用户首单享受  
**日常保洁89元/4小时**

家务交给我们，时间留给自己  
爱自己，爱生活，爱凤凰网e家

服务热线：400 0731 308

服务时间：9:00~22:00



手机扫描二维码  
下载凤凰网e家APP



手机扫描二维码  
关注凤凰网e家微信平台